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Вплив регуляторів росту на вкорінення живців Thuja occidentalis L. — Л. Г. Маргітай. — Вивчено вплив ростових 
пудр на вкорінення живців декоративної рослини Thuja occidentalis L. Показано, що всі досліджувані ростові пудри, 
які містили природні і синтетичні регулятори росту, позитивно впливають на відсоток вкорінених живців, кіль-
кість і довжину коренів. Це дає можливість отримати більше саджанців вищої якості, ніж у контролі. 
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Influence of plant growth regulators on stem cuttings rooting of Thuja occidentalis L. — L. Margitay. — Influence of 
growth powders on rooting of ornamental plant Thuja occidentalis L. was investigated. It is shown, that all investigated 
growth powders, which consist of different compositions of synthetic and natural growth regulators, have positive influence 
on number of rooted cuttings, number and length of roots. It gives the possibility to obtain more seedlings of higher quality.  
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Вступ 

Туя західна (Thuja occidentalis L.) є перспективним 
видом для використання в озелененні завдяки висо-
ким декоративним якостям протягом цілого року, 
різноманіттю садових форм як за забарвленням і фо-
рмою хвої, так і характером росту та формою крони 
[7, 13, 16, 26, 33, 39]. Добре піддається стрижці. Туя 
західна вирізняється високою стійкістю проти запи-
леності і загазованості повітря, гарною зимостійкіс-
тю. Невибаглива до родючості ґрунту, витримує 
надмірне зволоження. Живе 100 і більше років [14, 
17]. Вона часто зустрічається у парках і зелених на-
садженнях багатьох міст і сіл України у вигляді солі-
терів і груп, алейних посадок, зелених стін і живо-
плотів [5, 11, 28, 32]. Низькорослі форми можна ви-
користовувати для внутрішнього озеленення примі-
щень різного призначення. Виділяє фітонциди [17]. 

Туя західна має також лікувальні властивості. 
Широко використовується в гомеопатії та фітотера-
пії, переважно у поєднанні із іншими лікарськими 
рослинами. Імуномодулююча та противірусна дія 
виявлена багатьма клінічними та лабораторними до-
слідженнями, тому препарати із туї західної викорис-
товуються при лікуванні грипу, гострих і хронічних 
інфекцій верхніх дихальних шляхів, ангіни, бронхіту, 
фарингіту, отиту [38, 41]. Свіжа рослинна сировина 
містить ефірні масла, редукуючі цукри, водорозчинні 
полісахариди, мінеральні солі, органічні кислоти і 
таніни, флавоноїди [37, 40]. 60 % від усіх ефірних 
масел складає туйон, який при передозуванні може 

викликати токсичні ефекти. Але вміст ефірних масел 
значною мірою залежить від процедури екстракції в 
процесі приготування ліків, тому його можна знижу-
вати за рахунок підбору розчинника і методу екстра-
кції. Переважно препарати туї містять низькі дози 
рослинної сировини, що дозволяє запобігти токсич-
ним проявам [41]. 

Розмножується туя західна насінням, живцями, 
щепленням і відводками [6]. При цьому найбільш 
ефективним є розмноження живцями, яке дозволяє 
швидше отримати велику кількість садивного ма-
теріалу ідентичного вихідній батьківській формі 
[15, 31].  

Великий генофонд туї західної і її форм, який 
наявний в Україні разом із розробленими техноло-
гіями живцювання дасть змогу зменшити залеж-
ність місцевих озеленювачів від закордонних пос-
тавок, не дивлячись на те, що попит на садивний 
матеріал туї з року в рік зростає. 

Одним із важливих факторів підвищення ефек-
тивності живцювання є обробка живців регулято-
рами росту. При живцюванні плодових, ягідних і 
декоративних культур широко використовують 
стимулятори росту [2, 3, 10, 24, 29, 34, 36]. Вплив 
стимуляторів росту сприяє вкоріненню живців де-
ревних рослин як з низькою, так і з відносно низь-
кою регенераційною здатністю, що значно підви-
щує ефективність їх розмноження стебловими жи-
вцями [9]. Обробка рістактивуючими сполуками, із 
дотриманням оптимальних термінів і умов жив-
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цювання, строків пересаджування укорінених жи-
вців, культури дорощування кореневласних рос-
лин, дозволяє значно швидше одержати товарні 
саджанці при більшому їх виході з одиниці площі, 
що є рентабельним і економічно доцільним [1, 12]. 

Для підвищення екологічної безпеки сільсько-
господарського виробництва необхідним є пошук і 
впровадження у виробництво нових регуляторів 
росту рослин на основі природної сировини. Регу-
лятори росту на основі природної сировини, як 
правило, містять цілий комплекс біологічно актив-
них речовин, основними з яких є фітогормони, ві-
таміни, мікро- та макроелементи, фенольні сполу-
ки, стероїдні глікозиди [19, 25, 27, 35]. 

На нашу думку, є перспективи використання 
препаратів на основі алое у сільському господарс-
тві. Існують дані про те, що сік Aloe arborescens 
Mill. стимулює вкорінення живців [4, 18, 21–23], 
збільшує схожість насіння та підсилює ріст проро-
стків [20]. Kalanchoe daigremontiana R. Hamet et 
Perr. – рослина із тієї ж групи листкових сукулен-
тів, яка має подібні до алое будову, біохімічний 
склад, фармакологічні властивості. Тому можна 
очікувати і позитивного впливу препаратів із ка-
ланхое Дегремонта на вкорінення. 

Існує багато способів обробки живців за допо-
могою активаторів росту: замочування у водних 
або спиртових розчинах, обробка ланоліновою па-
стою або ростовою пудрою. Усі вони забезпечу-
ють достатнє проникнення препарату до живця, 
від чого, головним чином, залежить утворення ко-
ренів. При виборі способу обробки виходять із бі-
ологічних особливостей культури та фізіологічно-
го стану живців.  

Обробка ростовими пудрами рекомендується 
для живців, які загнивають внаслідок замочування 
у водних розчинах. Також вона є зручною при ви-
користанні, тому що, на відміну від розчинів, мо-
жна приготувати ростову пудру заздалегідь і не 
потрібно багато часу на обробку живців. 

Для кожного виду рослин необхідний підбір 
складу ростових пудр, який виявиться оптималь-
ним для вкорінення в певних умовах. Тому збері-
гають актуальність роботи по уточненню техноло-
гії живцювання відповідно до біологічних особли-
востей окремих видів рослин у різних ґрунтово-
кліматичних умовах. 

Тому метою наших досліджень було вивчення 
впливу ростових пудр різного складу на розвиток 
надземної частини та вкорінення живців туї західної.  
Матеріал та методика 

Ми використовували різноманітні ростові пудри, у 
склад яких входили фітогормони ауксинового ря-
ду, вітаміни, а також сік алое деревовидного та ка-
ланхое Дегремонта. Ростова пудра № 1 містила ін-
долілоцтову кислоту, нафтилоцтову кислоту, віта-
міни С, В1, В6, РР, бурштинову кислоту та сік алое 
деревовидного (Aloe arborescens Mill.), № 2 – сік 
алое деревовидного, № 3 – сік каланхое Дегремон-

та (Kalanchoe daigremontiana R. Hamet et Perr.), 
№ 4 – індолілоцтову кислоту, нафтилоцтову кис-
лоту, вітаміни С, В1, В6, РР, бурштинову кислоту 
та сік каланхое Дегремонта, № 5 – те ж, що й № 4, 
але в інших концентраціях, № 6 – індолілоцтову 
кислоту, нафтилоцтову кислоту, вітаміни С, В1, В6, 
РР, бурштинову кислоту, № 7 – контроль без регу-
ляторів росту. Наважку фітогормонів розчиняли в 
96% етиловому спирті, а потім додавали підігрітої 
до 60 ºС дистильованої води. Вітаміни розчиняли у 
воді. Аптечний препарат активованого вугілля ро-
зтирали у ступці і додавали розчини стимуляторів 
вкорінення. Розтирали до утворення однорідної 
пасти. Висушували у сушильній шафі при темпе-
ратурі 45 – 55 ºС. Розтирали і переносили у пені-
цилінові флакони.  

Здерев’янілі живці заготовляли 20 вересня. 
Живці нарізали із сильних одно-дворічних прирос-
тів завдовжки 15 – 20 см. Під час нарізання живці 
зберігали в посудині з водою. Перед висадкою жи-
вців було підготовлено парник, накритий де-
рев’яними заскленими рамами. Поверх ґрунтосу-
міші, яка складалася із дернової землі, торфу і піс-
ку у співвідношенні 4:1:2, було насипано шар 
промитого річкового піску товщиною 5 см. 

Нижній вологий зріз кожного живця при виса-
дці обробляли ростовою пудрою. Живці висаджу-
вали під нахилом, заглиблюючи у пісок на 3 см. 
Дослід закладався у чотирьох повторностях, для 
кожної повторності брали 10 живців. В подальшо-
му проводився регулярний догляд, який полягав у 
частих поливах, прополюванні бур’янів, утепленні 
парника взимку, забілюванні скла вапном при на-
станні жаркої погоди. 

Постійно велися спостереження за розвитком 
надземної частини живців. Через рік проводилося 
пересаджування вкорінених живців у контейнери. 
Одночасно підраховувалася кількість новоутво-
рених коренів першого порядку, вимірювалися 
довжина коренів першого порядку та приріст 
надземної частини живців. 

Отримані результати опрацьовували статисти-
чно. Обчислення значення середнього арифметич-
ного (М), середнього квадратичного відхилення 
(G), стандартної похибки (m), коефіцієнта варіації 
(Сv) проводили за методикою [8] на персонально-
му комп’ютері за допомогою програми Excel 7.0 з 
пакету прикладних програм Microsoft Office для 
Microsoft Windows. 
Результати досліджень та їх обговорення 

Виявлено, що кількість живців, надземна частина 
яких навесні розпочала ріст і які прижилися, у різних 
варіантах є не однаковою. Найменша приживлюва-
ність спостерігалася у контрольному варіанті 
11,7±2,3 %. Майже у 3 рази більше живців прижило-
ся у варіантах обробки ростовими пудрами № 2, 5 і 6, 
де кількість вкоріненних живців становила 35,8 ± 3,5; 
28,3±2,9 і 38,2±2,5 % відповідно. Ще більший відсо-
ток вкорінених живців при обробці ростовими пуд-
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рами № 1, 3 і 4 – 39,3±3,4; 40,1±2,3; 45,4±1,5 % від-
повідно. Отже, ростові пудри позитивно впливають 
на вкорінення живців туї західної, істотно збільшую-
чи відсоток вкорінених живців. Найкращий вплив на 
відсоток вкоріненя мала ростова пудра № 4, у склад 
якої входили індолілоцтова кислота, нафтилоцтова 
кислота, вітаміни С, В1, В6, РР, бурштинова кислота 
та сік каланхое Дегремонта. У літературі зустрічаються 
подібні дані. О. Г. Усольцевою [30] виявлено, що рос-
това пудра Ukorzeniacz AB має позитивний вплив на 
вкорінення і діє краще, ніж розчини індолілоцтової 
та індолілмасляної кислот. 

У всіх варіантах обробки ростовими пудрами збі-
льшується кількість і довжина коренів (рисунок).  
 

 
Рис. Вплив ростових пудр на розвиток кореневої системи 
і приріст надземної частини живців Thuja occidentalis L. 
через рік після живцювання, % до контролю.  
 
Під впливом ростової пудри № 1 кількість коренів 
на живці збільшувалася в середньому на 31,3 від-
сотка, довжина коренів – на 27 %, приріст надзем-
ної частини на 20,0 % більший, ніж у контролі. 

У живців, оброблених ростовою пудрою № 2? кі-
лькість коренів збільшувалася на 66,7 %, довжина 
найбільшого кореня – на 103,7 %, тобто збільшувалася 
в два рази. Серед усіх досліджуваних варіантів росто-
вих пудр ростова пудра № 2 найбільше стимулювала 
зростання довжини коренів. В той же час приріст над-
земної частини був на 53,3 % меншим, ніж у контролі. 
Очевидно, обробка ростовою пудрою № 2 призводила 
до перерозподілу асимілянтів в сторону кореневої си-
стеми, що сприяло росту і розвитку коренів. Такий 
перерозподіл на даному етапі росту живців є корис-
ним, тому що ефективний ризогенез є важливою умо-
вою приживлюваності живців, формування міцної ко-
реневої системи, яка в майбутньому буде слугувати 

основою для росту пагонів. Корені у цьому варіанті 
міцніші, ніж у контролі, мають більше порядків галу-
ження і розвиваються не тільки в місці утворення ра-
невого калюсу біля нижнього зрізу живця, що спосте-
рігається у контролі, а й по всій довжині нижньої час-
тини живця, яка була занурена в пісок. 

При обробці ростовою пудрою № 3 кількість ко-
ренів збільшується в середньому на 43,8 %, довжина – 
на 94,4 %, приріст надземної частини – на 90,0 %. 
Отримали живці з пропорційно розвиненою корене-
вою системою і надземною частиною. Приріст надзе-
мної частини у цьому варіанті найбільший. 

Ростова пудра № 4 викликала збільшення кількості 
коренів на 68,8 %, довжини коренів – 87,8 %, а приро-
сту пагона – на 10 %. Корені міцні, мали три порядки 
галуження. 

Невелике зростання всіх досліджуваних показни-
ків відмічене нами при обробці ростовою пудрою № 5. 
При цьому корені трохи краще розвинені, ніж у конт-
ролі. Виявлено два порядки галуження коренів, тоді як 
у контролі один. 

Внаслідок дії ростової пудри № 6 виявлено найбі-
льше зростання кількості коренів (на 75,0 %), досить 
значне зростання довжини коренів (на 65,2 %), але 
зменшення приросту надземної частини (на 13,3 %).  

Отже, нами виявлений стимулюючий вплив дослі-
джуваних ростових пудр, які містили як синтетичні і 
природні компоненти на вкорінення і розвиток коре-
невої системи здерев’янілих живців туї західної. 
Висновки 

1. Всі досліджувані нами ростові пудри позитивно 
впливають на вкорінення живців туї західної, збіль-
шуючи відсоток вкорінених живців у три-чотири рази. 
Найкращий вплив на відсоток вкоріненя мала ростова 
пудра № 4, у склад якої входили індолілоцтова кисло-
та, нафтилоцтова кислота, вітаміни С, В1, В6, РР, бур-
штинова кислота та сік каланхое Дегремонта. 
2. При обробці ростовими пудрами в усіх варіантах 
досліду збільшується кількість коренів на живці. Най-
більша кількість коренів формується під впливом рос-
тових пудр № 2, 4 і 6. Найдовші корені при обробці 
ростовою пудрою № 2, яка містила сік алое деревови-
дного. Найбільший приріст надземної частини сфор-
мувався у живців, оброблених ростовою пудрою № 3, 
до складу якої входив сік каланхое Дегремонта. 
3. Отже, можна вважати доцільним застосування рос-
тових пудр при вирощуванні саджанців туї західної, 
що дасть можливість підвищити відсоток виходу 
стандартних саджанців, та пришвидшить процес їх 
вирощування.  

_______________ 
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